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1. Construa gramaticas irrestritas para gerar as seguintes linguagens:
(a) {a'¥/a’V |i,5 > 0};
(b) {a'b'c'd | i > 0};
(c) {www | w € {a,b}*}.

2. Demonstre que a seguinte gramdtica gera a linguagem das palavras da forma a’b’c’, i > 0.

S — aAbc|A
A — aAbC|A
Cb— bC
Cc— cc

3. Demonstre que as linguagens recursivamente enumerdveis sao fechadas sob unido, intersecao,
concatenacio, estrelha de Kleene e imagens homomorfas.

4. Seja G a gramética monotona
G: S— SBA|a
BA — AB
aA — aaB
B—b

Determine L(G) e construa uma gramatica livre de contexto que gere L(G).

5. Demonstre usando o lema de bombeamento para gramaticas livres de contexto que a linguagem
L = {a*b*a’ | i > 0} ndo é livre de contexto e construa uma gramética sensivel ao contexto, G,
que gere L e um autdmato linearmente limitado que aceite L.

6. Seja T uma arvore bindria completa. Um caminho em 7" é uma sequéncia de passos descendente
a esquerda (L), descendente a direita (R) ou ascendente (U). Os caminhos em 7' podem entdo
ser identificados como uma linguagem sobre o alfabeto {L, R,U}. Considere a linguegem L, de
caminhos que iniciam e terminam na raiz; por exemplo, A\, LU, RU, LLRUUU RU, etc. Determine
a classificacao de Lj na hierarquia de Chomsky.

7. Descreva uma TM que decida se dada uma TM arbitraria M com entrada w a computacao para
em menos de 100 transicoes.

8. Demonstre que nio existe algoritmo para decidir o problema de se uma TM arbitraria para com
entrada 101.

9. Demonstre que no existe algoritmo para determinar se uma TM arbitriria para para alguma
entrada.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Prove que é impossivel decidir se uma TM arbitriria com entrada w reentra no seu estado inicial
apéds a transicao inicial.

Seja M uma DTM que aceita uma linguagem nao-recursiva. Prove que o problema da parada
para M é indecidivel; i.e., que nao existe TM que possa decidir se M para com entrada w.

Use o teorema de Rice para provar que as seguintes propriedades de linguagens recursivamente
enumeraveis sao indecidiveis:

(a) L contém uma palavra fixa w;
(b) L é finita,

()

(d) L é{0,1}*.

L é regular;

Seja L = {R(M) | M péra executada com R(M)}. Demonstre que L nio é recursiva mas é
recursivamente enumerdvel. Aqui R(M) denota uma codifica¢ao bindria de M, como formulado
no texto de Sudkamp.

Demonstre que a linguagem L_g = {R(M) | L(M) # (0} é recursivamente enumeravel.

Encontre solugbes, caso estas existam, para os seguintes sistemas de Post. Caso nao exista
solucao, demonste-o.

(a
(b
(c
(d

ac,al, [abr, A, [ab, adal, [ra, bra], [ad, brac];
aba, a, [aa, abl, [a, aaab];

01, 010], [100, 00], [010, 100];

st, s, [stt, tst], [tst, tts], [s, ts].

)
)
)
)

—_— — — —

Demonstre que o problema de correspondéncia de Post para sistemas com um alfabeto unario é
decidivel.



